
Niederschrift 
über die Sitzung des 

 

Gemeinderates Hunding 
 
 

 
Sitzungstag: 14.12.2023            Sitzungsort: Hunding 
 

 
Anwesend: Abwesend: Abwesenheitsgrund    
   
1. Bürgermeister u. Vorsitzender:   
Thomas Straßer   
   
Gemeinderäte:   
Baranski Peter   
Brumbauer Anton    
Ellerbeck Manuela   

Hackl Matthias   
Höbler Ferdinand   
Nothaft Simon   

 Rainer Anita entschuldigt 
Schuhbaum Helmut   
Stangl Maximilian   

Straßer Albert   
Straßer Eva   
Weiß Bernhard  
 

  

Schriftführer:   
Manfred Hunger   
   
Außerdem waren anwesend:   
   
Zuhörer   

 
 
Der Vorsitzende erklärt die anberaumte Sitzung für eröffnet und stellt die ordnungsmäßige 
Ladung sowie die Anwesenheit der Mitglieder des Gemeinderats fest. 
 
Der Vorsitzende stellt weiter fest, dass die Mehrheit des Gemeinderats anwesend und 
stimmberechtigt ist. Der Gemeinderat ist daher beschlussfähig (Art. 47 GO). 
 
Die Niederschrift der letzten Sitzung des Gemeinderats wurde den Mitgliedern zugestellt. 
  



Zu Beginn der Sitzung gedenkt der Gemeinderat der kürzlich verstorbenen Frau Franziska 
Eder, Hunding sowie Frau Therese Wandinger, Padling. 
 
Bürgermeister Straßer fragt, ob Einverständnis bestehe mit Erweiterung der Tagesordnung 
um die TOP´s Zweckvereinbarung Grattersdorf / Friedhofswesen und Vergabe 
Stromlieferung. 
 
Der Gemeinderat erklärt sein Einverständnis. 
 

Abstimmungsergebnis: 13  12  12:0 
 
 
 
1. Genehmigung des Protokolls der letzten öffentlichen Sitzung 

 
Der Gemeinderat erhebt keine Einwände. 
 
Abstimmungsergebnis: 13  12  12:0 

 
 
 
2. Bekanntgabe von Beschlüssen aus nicht öffentlicher Sitzung 

 

Bürgermeister Straßer teilt mit, dass die Auswechslung der Beleuchtung im Kindergarten 

St. Christophorus an die Firma Schober vergeben worden ist. 

 

 
 

3. Ergänzungssatzung „Rohrstetten West II“, Billigung des Entwurfs 

 

Seitens der Verwaltung wird über den Geltungsbereich der Satzung sowie den Inhalt der 

Satzung informiert.  

 

Der Gemeinderat billigt den vorliegenden Entwurf. 

 
Abstimmungsergebnis: 13  12   12:0 

 
 
 
4. Bebauungsplan „Gewerbedorf Rohrstetten“, Entwurf der Änderungssatzung Nr. 1, 

Behandlung der Stellungnahmen und Satzungsbeschluss 
 

Seitens der Verwaltung wird informiert, dass sich die Änderungen bei den textlichen 

Festsetzungen an die Änderungen beim Bebauungsplan „Gewerbedorf Rohrstetten II“ 

anpassen. Die Abwägung lautet entsprechend.  

 

Der Gemeinderat übernimmt die Abwägung und beschließt den vorliegenden Entwurf als 

Satzung. Die Abwägung ist als Anlage Bestandteil dieser Niederschrift. 

 

Abstimmungsergebnis: 13  12   12:0 
 

 

 

 



5. Zweckvereinbarung zur Übertragung hoheitlicher Befugnisse auf die Gemeinde 
Lalling (Pfarrbereich Lalling) 
 
Seitens der Verwaltung wird informiert, dass die Ortsteile Rohrstetten, Zueding und 
Panholling 2002 in den Geltungsbereich der Friedhofssatzung Lalling aufgenommen 
worden sind. Hintergrund ist die entsprechende Zugehörigkeit zur Pfarrei Lalling. Damit die 
Übernahme in die Friedhofssatzung Lalling rechtlich zulässig ist und auch die 
Friedhofsgebühren von der Gemeinde Lalling erhoben werden können, ist eine 
entsprechende Zweckvereinbarung notwendig. Seitens der Verwaltung wird über die 
Zweckvereinbarung informiert. Diese hat eine Laufzeit auf unbestimmte Zeit mit einem 
ausdrücklichen Sonderkündigungsrecht im Falle der Notwendigkeit der Erweiterung des 
Lallinger Friedhofs.  
 
Der Gemeinderat beschließt die vorliegende Zweckvereinbarung. 

 

Abstimmungsergebnis: 13  12   12:0 
 

 

 

6. Zweckvereinbarung zur Übertragung hoheitlicher Befugnisse auf die Gemeinde 
Hunding (Ortschaft Reigersberg) 
 

Der Ortsbereich Reigersberg, Gemeinde Grattersdorf ist von der Expositurstiftung Hunding 

betreut worden, was das Friedhofswesen betrifft. Auch hier ist Seitens der Gemeinde 

Grattersdorf eine Übertragung hoheitlicher Befugnisse auf die Gemeinde Hunding 

notwendig. Der Entwurf der Zweckvereinbarung wird vorgetragen. 

 

Der Gemeinderat billigt die Zweckvereinbarung in der vorliegenden Fassung. 

 

Abstimmungsergebnis: 13  12   12:0 
 

 

 

7. Friedhofssatzung Hunding 

 

Die Ergänzung betrifft den Geltungsbereich der Friedhofssatzung entsprechend der 

Pfarreizugehörigkeiten. Die Satzung Hunding gilt für das Gebiet der Gemeinde Hunding 

ausgenommen die Ortsteile Rohrstetten, Zueding und Panholling sowie einschließlich der 

Ortschaft Reigersberg. Außerdem ist die Veranlagung der Nutzungsgebühren für den 

gesamten Zeitraum der jeweiligen Ruhefristen aufgenommen worden.  

 

Der Gemeinderat billigt die Änderungen und beschließt die vorliegende Friedhofssatzung 

sowie die Friedhofsgebührensatzung. 

 

Abstimmungsergebnis: 13  12   12:0 
 

 

 

8. Bekanntgaben des Bürgermeisters 

 

─ Bürgermeister Straßer gratuliert den Gemeinderäten Albert Straßer und Ferdinand 

Höbler zu deren Geburtstagen; ausdrücklicher Dank für den Zeitaufwand im 

kommunalen Ehrenamt 



─ Verteilung des Sitzungsplans für 2024 
─ Bürgermeister Straßer informiert über das Ergebnis der kürzlich durchgeführten 

Feuerbeschauen im Gemeindebereich (Verordnung über die Feuerbeschau FBV). 

Grundsätzlich gab es keine gravierenden Beanstandungen, festgestellt wurde aber, 

dass im Gemeindehaus kein zweiter Fluchtweg vorhanden ist und eine zügige Rettung 

über Anleitern durch die Feuerwehr nicht gewährleistet werden kann. Somit mussten 

die Räumlichkeiten im Dachgeschoss vorübergehend gesperrt werden. Zu lösen wäre 

die Fluchtwegproblematik mit einer Außentreppe. 
 

Der Gemeinderat erklärt sein Einverständnis mit der Kontaktaufnahme zu einem 

Brandschutzplaner für eine unverbindliche erste Beratung um dann weitere Schritte 

einleiten zu können.  

 

─ Dank an den gemeindlichen Bauhof und an den externen Dienstleister für den 

hervorragend durchgeführten Winterdienst.  

─ Die Erhöhung der Kreisumlage führt zu voraussichtlichen Mehrkosten für die 

Gemeinde in Höhe von 166.000 € im Jahr. 

─ Bürgermeister Straßer dankt allen Mitgliedern des Gemeinderats für die Unterstützung 

der vielen Maßnahmen und die konstruktive Zusammenarbeit. Dank auch den Jugend- 

bzw. den Seniorenbeauftragten und den Mitgliedern der verschiedenen Ausschüsse 

für deren Einsatz im jeweiligen übertragenen Bereich. Dank auch an den Bauhof und 

der Verwaltung für die gute Zusammenarbeit. 

─ Ein kleiner Jahresrückblick erfolgt in der anschließenden Jahresabschlussfeier. 

 

Zweiter Bürgermeister Hackl dankt Bürgermeister Straßer im Namen des 

Gemeinderats für dessen umfangreiches Engagement für die Gemeinde. 

 

 

 
9. Anfragen 

 
Anfragen werden keine gestellt. 
 
 
 
 
 
gez. Thomas Straßer, Sitzungsleiter  gez. Manfred Hunger, Niederschriftsführer 

 


